

总书记的嘱托

脱贫之后，要接续推进乡村振兴，加快推进农业农村现代化。希望乡亲们继续努力奋斗，把乡村产业发展得更好，把乡村建设得更美。

——2021年2月，习近平总书记在贵州考察时指出

新
画
卷



遵义市桐梓县各地利用农
机采收油菜籽。陈桂良 摄



村民在毕节市威宁自
治县麻乍镇脊岩村辣椒种植基地种辣椒。
沈光勇 摄

在黔东南州榕江县城北新区“村超”足球场，
队员在比赛中奋力拼抢。李长华 摄

一线扫描

黔山沃野加速迈向现代化

贵州日报天眼新闻记者 梁圣

盛夏，俯瞰遵义市播州区枫香镇花茂村，田成方、渠相连、路相通，数百亩良田里作物茁壮成长。“这是2025年开年的头等大事。”花茂村党总支书记、村委会主任彭龙芬说，经过几个月热火朝天的建设，这片土地种上了水稻、辣椒、玉米、烤烟，如今一派生机盎然。

“今年3月下旬完工的，陆陆续续都种满了作物，可以上机械，效率高多了。”彭龙芬与村民们对这片土地寄予深切期望。曾经，这里被唤作荒茅田。2015年6月，习近平总书记在此考察时留下的那句“党中央的政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭”，如同一把标尺，衡量着花茂十年巨变的深度。

当最后一间茅草屋隐入白墙青瓦的黔北民居，当广袤农田的笑容取代破碎土地的叹息，十年绽放，花繁叶茂的振兴样本从这里扩展至全省各地。

从花茂北上，盛夏的桐梓县迎来大片丰收，1300亩订单小麦在农机的助力下收割正忙，狮溪镇党委书记胡峰介绍：“今年我们镇种植了500亩，通过高标准农田建设、宜机

化建设等措施，产量预计可达到200吨，相比去年增产30%。”

小小麦穗折射出的是全省农业发展的铿锵步伐，农业农村现代化的进程加快，一组数据振奋人心——2015年，我省第一产业增加值1640.62亿元；2024年，我省第一产业增加值2971.66亿元。

十年跨越，第一产业展现出强劲的发展韧性和活力，累计增加1331.04亿元，十年增长并非一蹴而就，反映出我省在推动农业现代化方面取得的系统性成效，是近年来全省强农固本筑牢高效农业根基的具体实践。以良田筑基、良种破壁，良机、良法制定出山地农业的贵州方案，农技专家揭榜挂帅深入田间，智慧农业新模式在喀斯特地貌上生根发芽，“八山一水一分田”的资源劣势转化为特色农业发展优势，推动着每一寸土地焕发新生机。

随着破局之路的打通，发展的命脉在群山间延伸，产业涅槃从此开始。

2015年，贵州农业仍困于小散弱中，茶园面积虽大却品牌寥寥，刺梨还是无人问津的山野果，订单蔬菜举步维艰。十年淬炼，

“贵”字号完成华丽转身。

在黔西南州普安县万亩茶园，茶农不再贱卖原料，2024年，普安县实现干茶产量9700吨，综合产值达18.08亿元，带动农户18万户7万余人，户均增收18万余元；安顺市镇宁蜂糖李成为“李中爱马仕”，从2015年市场平均价为每斤20元至28元，涨到现在每斤30元至60元。2024年，镇宁蜂糖李种植面积达2201万亩，产值达32.36亿元。截至2024年末，全省累计获批地理标志435个，这些地理标志构建起覆盖全省9个市州、年产值达1215.9亿元的产业版图。

随着我省农业“接二连三”发展格局持续深化，产业链条向高附加值环节不断延伸，农业特色优势产业实现了从“卖原料”到“卖品牌”的深刻转变。2024年，我省农业特色优势产业产值增长42%，农产品加工转化率达66%。

对此，贵州昌哥食品有限公司副总经理陈应琼深有感触，她介绍：“自2014年10月公司在黔南州龙里县注册成立以来，已建成多条高品质生产线，酸汤年产能达3000吨，辣椒年产能达6000吨，我们全力构建辣椒全

产业链，在龙里打造1万余亩订单辣椒基地，年收购800万斤，带动4000户超1万人种植户增收。”十年耕耘，让当地农户实现了从提篮小卖到订单农业的转变。

站在新征程，农业农村现代化的篇章正在续写。去年我省出台的《“四在农家·和美乡村”建设规范》，从五大方面58项标准为乡村建设提供了清晰路径，以此为指引，全省乡村建设与治理成效显著，乡村善治格局加速形成。

当化屋村的苗绣走出国门，当肇兴的鼓楼响起振奋的节奏，当乌江的碧水载着货轮驶向长江，这片土地已悄然从“地理边缘”转变为“发展前沿”。

深刻的蝶变，惠及了这片土地上的万千农民。2015年，我省农村常住居民人均可支配收入7386.87元；2024年全省农村常住居民人均可支配收入15856元。意味着农民的腰包在十年间翻了一番有余，从7386.87元跃升至15856元，这是从脱贫攻坚奋进乡村振兴的时代答卷，更是迈向智慧农业、美丽乡村、共同富裕的新征程上的奋进乐章。

短评

时间奔腾不息，十年仿佛弹指一挥间，却又好似相隔了几个时空，贵州山乡已经发生了巨变。

十年前，贵州作为全国贫困人口最多、贫困程度最深的省，得到了党中央长久以来深切的关怀，在脱贫攻坚的战场上，这里创造了绝地开花的脱贫奇迹。923万贫困人口全部脱贫，192万人搬出深山，城乡面貌发生历史性巨变。

习近平总书记心系贵州，多次赴贵州考察调研，嘱托贵州“在乡村振兴上开新局”“坚持以高质量发展统揽全局”。今日之贵州，正以“逢山开路遇水搭桥”的决心，将总书记殷切期望转化为高质量发展的生动实践。

十年前，乌蒙山区“地无三尺平”，群众出门走泥路；如今，黔西南化屋村苗绣工坊里，指尖经济带动村民年增收超万元，农村“组组通”让家家户户出行便利。

十年前，山里的年轻人出了山门便不再愿意回去；如今，“四在农家·和美乡村”建设让深山变成了令人向往的诗和远方。

告别了靠天吃饭，山地农业蹚出转型新路。曾经“种一坡收一箩”的薄地，如今变身“旱能灌、涝能排”的高标准农田。特色田园、高效种植示范区、智慧农业产业园等在农村如雨后春笋般蓬勃发展，茶叶、刺梨、辣椒等山地特色农业年产值破百亿元，“村BA”“村超”“村马”等“村”字号文化品牌更让乡村焕发精神气象。

“十四五”以来，全省农业农村系统深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察贵州重要讲话精神，围绕“四新”主攻“四化”，粮食产量稳定在1100万吨以上，农业科技贡献率、农作物耕种收综合机械化率较“十三五”末分别提升5%和7.8%。2022年贵州农村人均可支配收入还不足5000元，到2024年全省脱贫人口人均纯收入已超过2万元。

站在新十年的起点回望，贵州农村的巨变依然让人惊叹，农业农村高质量发展的乐章持续奏响。

本版责编：胡晓梅 版式设计：侯刚

产业旺乡村美

邓钱洁

基层实践

良田结硕果 花茂庆丰年

贵州日报天眼新闻记者 钟明秀

6月11日上午，遵义市播州区枫香镇花茂村蔬菜大棚内，绿意涌动、硕果压枝，村民穿梭其间采摘，一派繁忙的丰收景象。

邹廷英麻利地摘下红彤彤的西红柿，汗珠挂在额头，脸上却满是笑意：“在家门口就业，一年稳稳当当挣四五万元。”几年前还在广东流水线上奔波的她，如今和村里上百位乡亲一样，在家门口当上了产业工人。

走进占地360亩的蔬菜基地，33座现代化大棚如银色波浪起伏。藤蔓上黄瓜垂挂，枝条间番茄红亮，四季轮转，生机不断。

这份活力源于2016年的一次转型。花茂村引入山东寿光九丰公司的先进技术，成立遵义绿动力九丰蔬菜种植专业合作社，依托“村集体+合作社+农户”方式，零散土地被有效整合，让村民“流转得租金、务工得薪金、入股得分红”。

“烂泡田还能收租金，10年前想都不敢想。”村民王治宇回忆说，自家的土地长期被水浸泡无法耕种，如今经过合作社整治，每亩每年可收800元租金。

放眼基地大棚，智能设备有序运转，生

态种植场景随处可见，处处彰显着现代农业的魅力。

“以前种地看天吃饭，现在智能管控、生态防虫技术齐发力，一亩苦瓜轻松可收6000斤。”该合作社理事长何万明说。更可贵的是绿色理念的践行，合作社用有机肥替代化肥，污水净化循环利用，让基地摘得了“国家级生态农场”的金字招牌。

在分配机制上，合作社推行“以产定薪”，社员分小组管护大棚。“打破大锅饭后，多劳多得模式让大伙儿干劲更足，年入

万元不是难事。”社员彭容说。

菜种得好，更要卖得巧。“西红柿瞄准准遵义旺季上市，茄子专挑重庆市场空档期发货。”何万明紧盯各地需求动态，与多个经销商建立稳定合作。订单农业让好菜销路不愁。

不仅自身基地红火，合作社还免费为村民开展农业生产技术指导，提供平价种苗，帮助群众解决销售问题，辐射带动种植2000亩蔬菜，乡亲们的日子也跟着越过越滋润。

这些年，花茂村牢记嘱托、感恩奋进，围绕乡村全面振兴，推动旅游、农业、文化等深度融合，让“乡愁”有了新味道。农村居民人均可支配收入从2014年的1.09万元增加到如今的27万元，村级集体经济积累从2014年的16万元增至1402万元。

昔日的荒茅田，如今已是名副其实的聚宝盆，稳稳托起花茂村人越来越红火的好日子。

幸福回响



正在工作岗位忙碌的吴元游。

6月11日，阳光正好。毕节黔西市锦绣街道锦绣社区10栋3单元202室，搬迁群众吴元游在整理书柜上的图书、金融、会计、建造等各类书籍琳琅满目。搬迁新居7年来，吴元游始终秉持一个信念：“不能停下进步的步伐，好生活要靠双手创造。”

吴元游一家是锦绣社区4044户搬迁户中的一员。他们原住在黔西市绿化乡大海子村，离乡镇很远。“之前我一直在外打工，后来要照顾孩子和老人，回家靠种地和打零工维持生计。”吴元游回忆。

毕节黔西市锦绣社区居民吴元游：

技能升级铺就锦绣未来

贵州日报天眼新闻记者 刘锐

2018年，得益于易地搬迁政策，吴元游一家搬进了锦绣社区。60平方米的新房配备齐全的家具家电，推开房门的刹那，阳光洒在光洁的瓷砖地上，儿子欢快地跑进客厅的场景，成为他记忆中最珍贵的画面。

从漂泊的迁徙者到扎根的新居民，吴元游一家对新生活充满干劲。妻子刘会在帮扶干部的帮助下，在黔希化工有限责任公司找到了工作；儿子入读了离家仅几分钟路程的社区幼儿园；而吴元游则凭借真诚热情的性格和在深圳大型外资工厂的管理经验，被推选为社区居委会主任。

身份转变带来了更大的责任。为了更好地服务社区，他刻苦自学，先后考取了社工证和会计证。“从土里刨食到管理社区，书本就是帮

我渡河的船。”吴元游这样形容自己的转变。后来为了更好地照顾子女，吴元游离开社区工作岗位，先后在黔西水务公司和燃气公司就职。相对灵活的工作时间让他能够继续学习。其间，他通过了二级建造师执业资格考试，取得了注册监理工程师证和注册安全工程师证。

“搬迁带给我们的不仅是居住条件的改善，更让积极向上的种子在心中生根发芽。”吴元游感慨。

作为黔西市最大的易地搬迁社区，锦绣社区引导搬迁群众“自我管理、自我提高、自我服务、自我发展”，促进了18个民族群众的团结融合，实现了从农民到新市民的华丽转身。截至目前，社区就业率达96%，有劳动力家庭实现户均1人以上就业，动态消除零就业家庭，切实保障了搬迁群众逐步能致富的目标。

• 数说十年

2015年贵州省第一产业增加值1640.62亿元，2024年第一产业增加值2971.66亿元。

截至2015年底，贵州省茶园面积为690万亩，全年茶叶产量22.4万吨，综合产值404.9亿元。

截至2024年底，产业规模稳步提升，茶园面积稳定在700万亩，茶叶产量30.77万吨，综合产值突破900亿元。



遵义市播州区花茂村美丽村庄建设新面貌
李仁军 摄